

# LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI  
ILUPTA SOCIALISTA

# Perpetuum

Redacția și Adm. istratia Arad, Str. Eminescu Nr. 7  
Redactor responsabil: I. VOICA Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

## Rezultatele finale ale alegerilor comunale din Franța

### — Un categoric triumf al socialiștilor —

PARIS. — In urma balotajului Duminică au avut loc noui alegeri în unele districte franceze. Rezultatul voturilor arată o creștere a prestigiului și puterii partidului socialist. Astfel, partidele au obținut următoarele mandate:

Socialiștii 879 mandate, adică un câștig de 434 mandate față de anul 1939.

Comuniștii 349 mandate, adică un câștig de 272 mandate.

Radical-socialiștii 565, cu o pierdere de 413 mandate.

Partidele de centru 193, cu o pierdere de 356 mandate.

Partidele de dreapta 440, cu o pierdere de 267 mandate.

Partidul popular care sprijină politica generalului De Gaulle și care este un partid nou, a obținut 19 locuri.

## Mareșalul Tito a fost decorat cu ordinul „Victoria”

BELGRAD.— Președintele Suprem al Uniunii Sovietice a acordat mareșalului Josif Broz Tito, primul ministru al Jugoslaviei, ordinul „Vic-



MAREȘALUL TITO

toria”, pentru modul cum a condus luptele de patrioți pentru eliberarea Jugoslaviei de sub ocupația nazistă.

## Procesul Belsen:

## A vorbit martorul român, dr. Bendel Sigismund

LUNEBURG. — La procesul câștigătorilor dela Belsen a fost audiat ieri principalul martor al acuza-

ră, dr. român Sigismund Bendel, care fusese internat acolo, deoarece a refuzat să se supună dts

crimărilor rasiale germane.

Dr. Bendel a declarat că a lucrat la Belsen în calitate de medic asistent. Deosemena a lucrat și în lagărul dela Auschwitz, declarând că arderea cadavrelor nu era prea rapidă în cuptoarele lagărului, astfel că au trebuit să fie săpate tranșee la marginea lagărului, unde erau arse cadavrele care nu mai încăpeau în cuptoare.

## Remanierea cabinetului bulgar

LONDRA. — Se anunță din Sofia că dl Kimon Gheorghiev, primul ministru al Bulgariei a procedat la o remaniere a cabinetului său.

că aspectul general al guvernului bulgar nu s'a schimbat și că această remaniere poate fi considerată ca sfârșitul efortului dlui Gheorghiev de a aduce în guvernul său și elemente ale opoziției.

## Proteste Ligii musulmane împotriva imigrării evreilor în Palestina

IERUSALIM. — Liga musulmană a ținut ieri o ședință în care a luat hotărârea ca să se protesteze împotriva planului ca evreii refugiați din țările să găsească adăpost în Palestina.

## Regiunea Teschen aparține Cehoslovaciei

### — Expozeul vice președintelui guvernului cehoslovac —

PRAGA. — Vicepreședintele Consiliului de miniștri cehoslovac a făcut un expozeu asupra problemei regiunii Teschen, care, după cum a declarat vicepremierul, trebuie să aparțină Cehoslovaciei.

cultăți în privința regiunii Teschen pentru a nu se tulbura relațiile de bună vecinătate dintre cele două țări.

## In Bavaria s'a format un guvern socialist

S'a arătat apoi, că după Uniunea Sovietică, Cehoslovacia a fost prima țară care a recunoscut guvernul provizoriu polonez și în consecință guvernul cehoslovac preținde ca Polonia să nu facă dil-

MUNCHEN. — D. dr. Hödner, primul ministru al Bavariei, care are acum un guvern socialist, a făcut declarații, arătând programul guvernului său, care constă în următoarele puncte: pedepsirea tuturor vinovaților de crime de război sub domnia nazistă, ajutorarea victimelor teroarei naziste și o strânsă colaborare între guvern și popor, în spiritul democrat.

## Radio Londra a comemorat pe Bela Bartok

LONDRA. — In emisiunea în limba română, postul de radio Londra a comemorat printr'un reportaj viu și colorat, amintirea celebrului folklorist muzical Bela Bartok care a murit zilele trecute în America.

## Magazinele sunt obligate să aibă înăuntru de porumb

Oficiul Economic Municipal de aprovizionare și control pune în vedere proprietarilor de secșoare cari distribuiesc alimente cartelate, că sunt obligați a avea în prăvălie o anumită cantitate de făină de porumb, pentru coacșul, în zilele de mămăligă.

## Războaiele din Indochina și India olandeză de răsărit iau proporții tot mai mari

### — O declarație a guvernului olandez —

SAIGON. — Tensiunea din Indochina și India olandeză de răsărit continuă să ia proporții tot mai mari. Războaiele anamitilor cresc pe zi ce trece și se pare că luptele vor fi foarte sângeroase. Trupele

aliate au adus tancuri, tunuri, avioane și multă infanterie pentru reprimarea războaielor.

Guvernul olandez a dat o declarație prin care anunță că nu va recunoaște așa numitul guvern So-

esarno din Java, deoarece acest guvern este unul de marionete japoneze.

In această declarație se spune că aliații și-au limitat ocupația în Java numai la cele două mari porturi ale insulei Batavia și Surabaya.

Această cantitate de făină o vor ridica-o de la brutarii respectivi, pe care o vor distribui-o pe urmă consumatorilor, pe baza de bonuri din cartela. — mălai — câte 300 grame de persoană. Bonurile le vor prezenta brutarilor, iar aceștia la rândul lor vor deconta cantitatea ridicată dela depozitul Nargu Ștefan la Oficiul Economic al Municipiului.

## HOȚI DE CAI

În noaptea de 28-29 Septembrie 1945, s'a furat un cal de la locuitorul Engelhardt Franz din Siria. După cercetările imediat întreprinse de dl. Plot. Negreu Florian dela postul de Jandarmi din Siria s'a aluns la identificarea autorului în persoana individului Alexe Ion din comuna Mocirla Jud. Bihor. Plot. Negreu s'a deplasat până în acea comună și după un plan strategic de toată laudă n reușit să-l arăsteze pe Alexe chiar în locuința sa. Calul a fost găsit în pădurea comunei ascuns de tatăl lui Alexe. De menționat este faptul că hoțul cu toate că a fost pus în fața dovezilor, a încercat să nege cu înverșunare, până când fiind luat în deapănare cercetare, a sfârșit prin a recunoaște fapta, declarând ca la 1 Oct. calul urma să fie dus pentru vânzare la Oradea unde presupunea hoțul să-i va dispăre orice urmă.

## Miscarea Sindicală

Sindicatul Artiștilor Secția Artiștilor dramatici și lirici ține sesiuni generale în fiecare Marți seara la orele 7.

Prezența obligatorie

## Mica publicitate

**MICA PUBLICITATE** se primește zilnic la Administrația ziarului.  
**VÂNZĂTORI** de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.  
CAUT mobilier pentru restaurant. Adresa la ziar. 100  
VAND 70 Epuri Angora și cuști, Str. cai 13

## ARTICOLE CHIMICE

necesare pentru conservarea muștelor și vinului, se găsesc la firma

**BARTOK EUGEN**

coloniales engros  
ARAD Piața Plevnei nr. 4.

Conform aprobării Ministerului Industriei și Comerțului cu Nr. 036492 din 22 Sept. 1945,  
Magazinul de pielărie

**Dinu Dracsineanu**

Piața Avram Iancu nr. 5-6,  
este INCHIS pe timp de 3 luni

## CUMPARAM

un autocamion cu  
cauciucuri bune.  
Adresa la ziar

# SPORT

## „I.T.A.” a atins victoria cu degetele de mai mult e ori ... a făcut 2:3 (1:0) cu reprezentativa Budapestei

ITA a putut câștiga, a jucat bine. A comis, desigur, greșeli, dar acestea nu au fost esențiale. Rezultatul meciului, în hotărâre înaintașii.

Halbi și fundași nu au marcat desul de bine și au îngăduit oaspeților să controleze mingea în voce. În repriza a doua dominația categorică asupra oaspeților putea să aducă goaluri splendide dacă atacanții Itel erau mai luți și dacă în poartă adversă era alt om în locul lui Toth.

S' jucat în viteză și forță, dar nu brutal; a fost o luptă cavalească.

Trebuie să remarcăm că cei 5000 de spectatori nu au susținut așa cum trebuia echipa ITEI.

Matchul a început fix la ora 16. D. Huszák a condus următoarele formații:

Budapesta: Toth, Párnádi, Onodi Lazar, Sárosi dr. Horváth, Egresi, Kubala, Deak, Sárdi, Vincze.

ITA: Marki, Vass, Kovacs, Szirgyi, (Tudose) Meszaros, Reinhardt II, Pálfi, Smilovits (Pop Gh.), Mercea, Brosovschi.

Jocul este început de oaspeți însă balonul ajunge la Pálfi care centerază, mingea este prinsă de Mercea la 16 m. și trage puternic peste bară.

În min. 3 pericol la poarta ITEI, salvează cu mâna Vass, arbitrul acordă 11 m. lovitura o execută Onodi, mingea lovește bara, revine în teren și Kovács salvează la kornier. În min. 5 printr-o acțiune personală Brosovschi scapă de apărarea oaspeților și trage, dar peste bară.

Oaspeții își revin și în min. 7 Sárosi lansează pe Vincze care centerază frumos, mingea ajunge la Kubala, o aranjează pe picior și trage slab pe lângă bară.

Surdi este grav lovit, părăsește terenul, este înlocuit cu Tudose.

În min. 12 pericol la poarta oaspeților, Pálfi centerază lui Smilovits, trage la poartă dela 12 metri, Toth plonjează, mingea ajunge la Pálfi care o trimite peste bară cu capul.

Urmează o formidabilă fază la poarta oaspeților. Mercea primește o minge dela Nészáros, o singur în fața porții, este atacat și în ultima instantă nasează lui Pálfi care trage. Dar Toth respinge la kornier. În min. 18 Onodi salvează cu capul la kornier, Brosovschi bate kornierul frumos, Toth care sus apucă mingea cu vârful degetelor, o scapă însă o prinde din nou. Urmează două kornere la poarta oaspeților, Mercea și Pop trag milimetrice afară. În min. 24 din nou kornier la poarta oaspeților, dar Pálfi bate în spatele porții. În min. 26 pericol la poarta Itel, Sardi scapă de fundasi și trage, mingea lovește bara de sus, revine în teren la Egresi care marchează imparabil cu capul 1:0.

În min. 35 Deák bate o lovitură de pedeapsă dela 25 m. peste bară. În min. 41 Mercea lansează pe Brosovschi, dribblează și trece peste apărarea oaspeților și trage dela 12 metri peste bară. Încă un kornier fără rezultat, mingea este adusă pe teren și arbitrul fluieră sfârșitul reprizei.

## REPRIZA DOUA

Imediat după pauză Mercea scapă printre fundasi adversari dar trage afară.

În minutul 4 Vincze este lansat fuge până la linia de poartă centerază foarte frumos mingea ajunge la Deak scapă de Kovacs și marchează dela 5 m. imparabil 2:0.

Peste un minut Mercea primește o minge dela Brosovschi pe sus o uia cu capul, dar o trimite peste bară.

În minutul 7 Mercea lansează pe Pálfi care scapă de fundasi și trage dela 10 m. peste bară.

În minutul 8 Brosovschi este lansat de Reinhardt centerază frumos mingea ajunge la Mercea, trage. Dar bara internise și oprește un goal gata făcut. Revine în teren. Toth intervine greșit mingea ajunge din nou la Mercea care marchează 2:1.

Urmează un kornier la poarta ITEI fără rezultat.

În minutul 16 din nou kornier la poarta ITEI lovitura o execută Vincze, balonul ajunge pe capul lui Deak care marchează imparabil 3:1.

În minutul 19 kornier la poarta oaspeților, execută lovitura Brosovschi, mingea ajunge la Mercea trage, lovește bara și balonul ese aafară.

În minutul 26 Pálfi este lovit părăsește terenul și înlocuște Smilovits.

În minutul 33 pericol la poarta oaspeților Párnádi încearcă să salveze cu mâna, arbitru-i vede și acordă 11 m. lovitura o execută Mészáros, marcând un goal formidabil 3:2.

ITA atacă vehement și baloane, peste baloane sunt trimise afară rând pe rând de către Mercea și Pop.

În minutul 41 o fază grea la poarta ITEI e salvată de către Márki după ce Kovács intervenise defectuos.

În minutul 43 kornier la poarta oaspeților. Lovitura de colț o execută Brosovschi splendoric poarta lui Toth este în pericol însă salvează Mercea trimițând balonul peste bară.

Matchul se termină cu rezultatul de 3:2.

Dela oaspeți sau remarcat: Toth, Onodi dr. Sárosi, Kubala și Deak.

Dela ITA: Marki, Mészáros, Pop Gh., Pop, Mercea și Brosovschi.

Duminecă înaintea de masă pe arena din Aradul Nou sau discutat următoarele meciuri amicale:

Sparta Jun.—Transilvania Jun. 3:2 (1:0)

Transilvania—Tricolor 3:1 (1:0)

MILANCOVICI

## Concursul de frumusețe pentru copii

Duminecă dim. în prezența d-lui Primar Pălineas s'a deschis la ARLUS concursul de frumusețe pentru copii.

Premiul I a fost obținut de Cozma Tatiana, premiul II Crișan Dorina, premiul III Popescu Dorina. Mențiuni au primit Boner Ghinny, Jager Ida și Krausz Ivonca.

Fotografiile au fost executate în atelierul Stern din Arad

## Dr. Szekely Ladislau

medic dentist  
Consultă din nou, între orele 8-12.30 și după masă dela 3-5

## „CORSO”

Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7, 9 Dumineca 11.30 mat

## AZI PREMIERA:

Cel mai frumos film al sezonului  
**O scrisoare pentru mama**  
epopeopera producției de filme grand-oase.  
In Buenrești se rulează de luni de zile cu sală plină.

## Cinema „Aro”

Tel. 21-45

Repr. 3, 5, 7 și 9.

AZI Premiara premierelor  
cu: Perczel, Raday, Kabos in:  
**Rencontres pe**  
**Malul Dunarii**  
romanul unei iubiri  
Ingrăt de bilete din timp.

## Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI o delicioasă comedie muz. cală.  
Tot farmecul tinereții și al primăverii  
cu Buttkey, Halmássy, Vízváry,  
Dénes. În filmul de mare succes:  
**INCAPATANATA**

## Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI PREMIERA  
Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor  
**Ivan cel Groaznic**  
cu artistul poporului N. Cercasov,  
în regia lui S. M. ESENSTEIN.

## CINEMA SAVOY

Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum și sârb. matinea 8 ora 11

PREMIERA filmului american:  
**SECRETUL unei ACTRICE**  
cu  
**Kai Francis-Georg Brent**

## Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11.30 matinea  
La cererea generală, AZI ultima zi, filmul după romanul lui Zilahy  
**A N A D A**  
cu Karady și Javor.

**Dela P.S.D.**

**Convocare**

Toți membri PSD înscriși în Biroul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugați a se prezenta regulat la sedința care se ține la sediul partidului în fiecare Miercuri și Vineri, la ora 17

**ARLUS**

*Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS* Filiala Arad. Tel: 26-25.

La cinema Forum, azi Marti 2 Octombrie cu începere dela orele 15. Asociația ARLUS prezintă cu pret redus marea realizare a studiorilor Sovietice Ivan cel groaznic.

**CONFERINTELE ARLUS-ULUI**

Joi 4 crt. ora 17 la sediul Asociației din Bul. Regina Maria No. 12, etaj I. dl M. Gh. Bujor din Comitetul Central București va conferența despre Prietenia Româno-Sovietică, caracterul și scopul ei. Intrarea liberă

**Stiri școlare**

Se aduce la cunoștință celor interesați că au început înscrierile pentru anul școlar 1945-1946. Taxa de înscriere 1000 lei taxa de frecvență 3000 lei lunar, pentru care sumă elevul va frecventa cursul de specialitate la care s'a înscris precum și cursurile de teorie și sceltii pentru care nu se plătesc nici un fel de taxă în plus cursurile la Conservator s'au început la 1 Oct. 1945. Orele de birou pentru înscrieri 11-13.

**Orice serbare trebuie să aibă autorizația Ministerului Artelor**

Se aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu prevederile deciziei Ministerului Artelor Nr. 5636 din 15 Septembrie 1945, aparută în Monitorul Oficial Nr. 215 din 21 Septembrie 1945, în viltor orice festival, serbare publică și reuniune cu program artistic, va putea avea loc numai cu o prealabilă autorizație a Ministerului Artelor.

Organizatorii unor astfel de manifestări se vor îngriji deci să obțină autorizația cuvenită în timp util, spre a nu se expune să fie împiedecați în desfășurarea programului.

Mare asortiment de cărți și rechizite școlare cu preturile cele mai ieftine la

**LIBRARIA „UNIREA”**  
Arad, b-dul Regina Maria 20  
Telefon 10-93.  
Primim și comenzi pentru orice cărți școlare.

**CAUTAM** urgent 1 cameră mobilată cu acces la baie, precum și de două ori 2 locuințe cu 2 camere, eventual mobilate cu deplin confort. Adresa: la portarul Industriei Textile Arad dane.

**Mari realizări edilitare la Șiria**

S'a construit un apeduct în valoare de 16 milioane lei

Zilele trecute s'a întrunit în fruntea comună Șiria un consiliu politic, la care au luat parte reprezentanții tuturor partidelor încadrate în FND, notarul comunei, dl Nistor, și alții.

S'a discutat nevoile urgente ale comunei, în vederea lucrărilor de înșământare și alte probleme la ordinea zilei.

Dl Nistor, notarul comunei a scos în evidență realizările administrației comunale pe tărâmul urbanistic arătând lucrările de folos obștești care s'au efectuat în cursul anului. Intre altele de pildă, prin captarea izvoarelor deosebite, s'a construit un apeduct pentru nevoile populației. În valoare de 16 milioane lei. S'a executat exploatarea și rădirea pădurii comunale și urbariale, al cărui cost se evaluează la suma de 4 milioane lei. Din lipsă de ciment, nu

s'a putut continua lucrările trotuarului, în schimb, pentru a se întrebuința sumele prevăzute pentru această lucrare, s'a lucrat la pavarea drumului principal cu piatră cubică de granit, construitându-se un drum în lungime de 300 metri, în valoare de 8 milioane lei.

Se află în curs de construcție două poduri peste canalul Matca, sub supravegherea serviciului tehnic județean, o lucrare ce se evaluează la 3 milioane lei, plus materialul lemnos în valoare de alte 3 milioane lei.

În general, administrația comunei Șiria depune eforturi pentru o bună gospodărire a treburilor obștești, reprezentanții comunei dovedind multă inițiativă și interes în conducerea și administrarea averii comunale.

**Verificarea și clasarea autovehiculelor continuă**

În conformitate cu dispozițiile Presedintiei Consiliului de Miniștri operațiunea de rechiziționare pentru satisfacerea art. 7 și 12 din Convenția de Armistitiu a autovehiculelor se suspendă până la noui dispozițiuni.

Operațiunea de verificarea și clasarea autovehiculelor se continuă și se execută de Subcomisiunea județeană care funcționează la Cercul Terit. Arad, Biroul 4 Rechiziții.

Verificarea și clasarea se efectuează de pe lângă autoturismelor, autocamionelor și asupra: autocister

nelor, autotractorilor, autosanțarelor, autospeciale, motocicletelor, motoarete etc.

Toți proprietarii de autovehicule mai sus amintite sunt obligați a se prezenta cu acele și mașina la C. T. Arad, Bir. 4, Rec. primind o adeverință de clasare care trebuie să fie la mașină altfel neputând circula. Verificarea tractoarelor se va face după un comunicat special.

Această operațiune de verificare și clasare, se execută în fiecare zi între orele 8-13 și 16-19 până la data de 25 Oct. 1945.

**Înfăptuiri școlare la Gurahonț**

Gurahonțul, așezat în preajma vechiului Căpâlna, e o întrefăiere de drumuri, centru de schimb, fost centru al industriei cimentului, distrus de trustrile anilor 1931-40, dar cu o industrie înfloritoare azi, a marmeladei, spirului, lânnei, cherestelei; e un centru prin care industria forestieră din satele văltoare celor doi munți, dă câmpiei căldură în timpul iernii.

Aci, unde satele rolesc în jurul „plășii”, încă în 30 minute adună 6-7 comune. Gimnaziul unic care are un scop bine definit și bine chibzuit de cârmuirea ce vrea să și facă un merit mai mult.

În două sedințe puse la cale de d. subinsp. școlar Stoian Marin și prezidate de d. prețor Gh. Turbă, s'a discutat pe larg chestiunea înfăptuirii, funcționării și finanțării gimnaziului unic local.

Au luat parte la sedințe conducătorii institutiilor locale de plasă și comune din jur, cât și ai org. politice, în persoana d-lor dr. Babuta Tr., medicul circ. sanitare, ing. Crisan Sinesie, șeful Camerei Agricole, Dorca Savu și Ugliș P., inv. pens., Lungu C. dir. școlar Gurahonț, Groza I. dir. școlar în Zimbru, Tărcuș Ilarie, notar Ionă-

șel, Mariș D. din partea Uniunii Patriotice, Boja și Crisan T. din partea Frontului Plugarilor cât și d. notar al comunei Gurahonț.

În privința localului necesar gimnaziului, d. Tărcuș Ilarie a propus să se solicite domeniul Zelenski-Zimbru, a pune la dispoziție două camere din clădirea ce posedă în Gurahonț, iar în ce privește mobilierul d. Groza a propus o soluție practică și rapidă, anume ca până la dotarea cu cele necesare, gimnaziul să împrumute hănoi dela școlile din jur, în special din Bontesti. Cât privește resursa de finanțe, d. prețor a promis că va ruga on. Prefectura a dispune modificarea bugetelor comunale pentru crearea fondului necesar întretinerii gimnaziului uni.

**Lowy Iosif**

bijutier

Arad, str. Mărășești nr. 2.  
(Intrarea prin str. Episcopiei).  
Cumpăr AUR și ARGINT.

**Spectacole**

Duminică 7 Octombrie orele 18 p. m. și Duminică 14 Octombrie orele 11 a. m. Teatrul Popular prezintă un festival artistic cu ansamblul actorilor profesioniști dela Teatrele Naționale: Timișoara și Iasi cu concursul actorilor amatorilor din Arad.

Scenarii revuistiice, cu note, sunt brodate cu multă măiestrie de note muzicale. Acțiunea e viu colorată.

Ani de zile s'a trăit într'un climat sufletesc moraf, cu totul neprielnic, creațiilor spirituale.

Azi sezonul nostru cultural de toamnă își deschide larg portile teatrului. Activitatea producătorilor de artă e din ce în ce mai mare.

Subiectele au îmbrumătățit un nou aspect și cât se poate de diferit.

Preturile locurilor cele pomnitoare: 1000 lei, 800, 500, 400, 300 și 200 lei.

Directia de scenă A. Marinescu  
Rezizor Nicolae Sebesan.

Societățile de binefacere a femeilor carei aranjează azi Marti seară la orele 7, o reprezentatie de gaz la Teatru. În cadrul programului senzational apar: Dna V. Gartenberg Tuș, Ds. Bartha Iudita și Fischer Margareta cu poezii, Klausner Tibertu cântă la vioară, Dna Solomon Marța și Dl. Folek Rudolf vor cânta marș, Dl. Weiss Robert cântă la pian, Ds. Steinfeld Marța, Dna Berghammer Barbara și Dl. Bloch Rudolf pueau un trio, Pantomimă de balet cu Dna Eghy Ghyssa și Dl. Weissner Joe, Ds. Weitzen Eva, Poliák Iudita, Klein Vera, Bornstein Marța, Fuchs Livia, H. Reismann Marța, Schilling Marța. Acompaniamente de pian: Dns. Stern Magda și Horovitz Eva.

**Fapte diverse**

**CONTRABANDA DE ȚIGARI**

Organele polițienesti au găsit în geamantarele femeii Irina Kelemen cantitatea de 7000 țigari pe care voia să le transporte la Budapesta. Contrabandista a fost amendată cu 74.000 lei, sumă pe care plătiind-o a fost eliberată.

**AU FUGIT DE SUB ESCORTA**

În timp ce erau transportați, prizonierii germani Rumberger Heinrich, Gamber Heinrich și Jack Karol au încercat să evadeze, pe șoseaua Arad-Deva, fiind somați și nevoind să se oprească au fost împușcați mortal.

Jandarmii din Săvârșin a raportat cazul Parchetului care a autorizat înmormântarea.

**FINUCIDERE**

Duminică dimineața, plugarul Petru Stoian din com. Somkoc în vârstă de 72 ani s'a sinucis prin strangulare, din cauza unei boli incurabile, Neexistând bănușii, parchetul a autorizat înmormântarea.

**A BAUT SODA CAUSTICA**

Jandarmeria din Cernel a raportat că fetița Rabotca Maria în vârstă de 1 an și jumătate a băut din neglijența părinților sodă caustică, încetând din viață. S'a autorizat înmormântarea.

**Geamuri**

HASU TEODOR invalid de război  
caz strada Metianu nr. 14.  
Str. Brie și . lucruri, casnice.

## Odoasa crimă din strada Mărășești

Azi noapte, între orele 12-1 autori necunoscuți au intrat prin spargere în prăvălia lui Adolf Pinter în vârstă de 70 ani, din strada C. Negri 2, colț cu Mărășești. Făptășii au împuscat mortal pe comerciant, după care au jefuit casa și prăvălia, furând lucruri în valoare de mai multe milioane.

Imediat, vecinii au anunțat Chestura. Comisarul de serviciu, dl Neaga Dumitru, însoțit de patru ruse și române s'au deplasat la fata locului și au constatat că bătrânul, care trăia singur, a fost surprins în pat și împuscat cu un glonte de calibrul 9. Fiind înștiințat Parchetul, la fata locului a sosit Procuror Moisescu care a ordonat autopsierea cadavrului. Se fac cercetări energice pentru descoperirea și prinderea criminalilor.

# ULTIMA ORA

## O realizare epocală

### S'au găsit metodele de apărare contra bombei atomice

WASHINGTON. — Se anunță oficial că experții americani au descoperit metoda de apărare contra bombei atomice. Se precizează că această metodă este foarte simplă și constă în anihilarea efectului bombei chiar în timpul lansării ei.

## Consiliul miniștrilor de externe a ținut ședință toată noaptea

### — Astăzi va avea loc o nouă ședință —

LONDRA. — Consiliul miniștrilor de externe a ținut ședință luni seara dela orele 23 și până în zorii zilei de astăzi. Conferința se intru-

nește astăzi din nou înalte de amiază, pentru redactarea protocolului final. Se fac sforțări pentru rezolvarea tuturor chestiunilor care au fost înscrise pe agenda conferinței.

Se crede, că astăzi va avea loc ultima ședință, însă nu se poate afirma nimic cu precizie.

## Galeria sabotorilor

## S'au descoperit în Pâncota, imense cantități de piei de blană și alte mărfuri - Cerem pentru sabotori maximum de pedeapsă -

Într-un articol publicat acum trei săptămâni am relatat pe larg descoperirea făcută de magistrații din Sîria, la câțiva tâbăcari din Pâncota, când s'au găsit, în scopul speculei, însemnate cantități de diferite piei pentru încălțăminte, talpă și altele. Am accentuat cu acea ocazie, efectele salutare ale legii sabotajului, care dă putere corpului judecătoresc de a activa pe teren, a judeca și pedepsi pe loc pe cei găsiți în vină.

Am arătat deasemenea că, datorită activității magistraților, în domeniul reprimării speculei și descoperirii crimelor de sabotaj, vor fi demascate mai multe și alte ramuri ale industriei, — și iată că zilele trecute, tot d. judecător șef Tancu, secundat de organele de control cetățenești din Pâncota, au descoperit o nouă faptă de sabotaj economic, care prin proporția ei, felul și valoarea mărfurilor găsite, considerând și cantitatea individului la care

s'au găsit mărfurile, întrece tot ce-și pot imagina locuitorii podgorienți, în materie de acumulare și dosire de mărfuri.

Dar să înșirăm faptele:

În Pâncota se vorbește mereu că mulți tâbăcari, negustori de piei, blănari și alții, ar avea mărfuri ascunse și lumea se miră că aceștia nu sunt descoperiți, și apoi dacă câțiva din ei, ca de pildă fabrica „Rotlor”, Kocka și alții, au fost călcați de organele de control, rezultatul pare a fi fost nu mare lucru.

Aceștia nu sunt toți, mai sunt mulți care trebuie să intre în legalitate cu voie sau fără voie: până la urmă d. jude șef Tancu făcând o vizită inopinată la căciularul Lazăr Gheorghe din Pâncota ru a putut găsi nimic și magistrații cu ajutorii săi și-au propus să facă o nouă descoperire la momentul mai oportun.

o construcție de mobil, în valoare de circa 80 milioane lei.

Este adevărat că aceasta abjectă umană, acest tâlhar al economiei țării, acest criminal la sănătatea și chiar la viața însăși a semenilor, pentru că a lipsi pe om de îmbrăcăminte caldă acum în preajma iernii este tot atât ca și cum l-ai expune morții prin degerare, a fost deferit justiției împreună cu toate mărfurile găsite și confiscate, fapta fiind calificată dosire de mărfuri și sabotarea măsurilor luate pentru organizarea controlului producției industriale și comerțului, dar ne întrebăm: lu a-va Lazăr Gheorghe pedeapsa se omerită?

Legea sabotajului este drastică și sancțiunile sunt grele, proporțional cu gradul de vinovăție. Să se aplice lui Lazăr Gheorghe maximum de pedeapsă pe care o prevede această lege: nici o milă, nici o circumstanță atenuată pentru binele economiei naționale. O cere această toată opinia publică, o cere această toți aceia ce trudesc cinstit o viață de om și nu-și pot permite plata unei locuințe omonești, nici decum construirea de imobile în valoare de zeci de milioane.

Este locul și timpul să se statuieze un exemplu pentru mulți alții care nu au fost descoperiți și care mai speră că vor scăpa și continua cu profit, mârșavele lor îndeleticiri. Pe toți îi cunoaștem și tuturor le vine rândul!

Magistrații noștri apreciază la adevarata lor valoare contribuția ce o dau în demascarea acestor criminali, organele de control cetățenești, o instituție de real folos pentru stăpînire dela rădăcina a tuturor actelor de speculă și sabotaj. Cu ajutorul lor se învânte intensificarea la maximum posibil perchezițiile la toți acei care de la o parte cât de înfima a ceea ce se cheamă producție și comerț.

## Ce se poate găsi la un căciular

Așa că, la 22 Septembrie cor. d-asa a făcut descinderea proiectată și de data aceasta nuca la fost încununată de un succes peste așteptări. Ajutat fiind de d-șii Pop Gavrilă și L. Bonțos, a procedat la o minuțioasă percheziție a întregii case și la toate atârșurile ale lui Lazăr Gheorghe unde s'au găsit nici mai mult, nici mai puțin decât următoarele articole: 2098 buc. piei de oate mesină, 83 piei blană astrahan argășie, 328 piei nutret, 50 buc. pi. 50 piei blană de dihor, 8 buc. piei de mână, toate argășie, 49 căciuli de astrahan, 1601 piei de mîșel, zurecan, 2397 captușeli pentru căciuli, 432 căciuli negre gara, 95 fețe de bocane din piele de toval și... 106 metri de curea de transmisune din piele lată de 15 cm. aceasta din urmă un produs de import, care nu se găsește pe piața internă, de mult timp.

Cea mai mare parte din această marfă și anume din articolele cele de mai preț, au fost găsite ascunse sub o grămadă de 2 vagoni lemne tălate, puse în butoaie și mascate cu orz, oțet și lasole uscată, într-o cameră din subsol, betonată, înzestrată cu un oblon secret în podea pe care era ascuns un dulap.

Înșirând cantitatea mărfurilor găsite și cantitatea lor, rugăm pe cetățenii noștri de a le evalua la prețul zilei, să-și de seama de proporția acestui act de gangsterism.

Troul? Un simplu căciular, care profitând de conjunctură a acumulat cu aceste manopere o avere mare, și care astăzi când atâta lume muncitoare, căștigă se șabă numai pentru a-și putea asigura o căț de slabă pâine pentru traiul zilnic, nu s'a sbit să ridice

Arrestarea unor nyilasisti care au ucis și jefuit sute de victime

Organele Siguranței au arestat pe Elisabeta Kiss, Gh. Zima și Eugen Horvath care în timpul ocupației naziste, au fugit în Budapesta, unde s'au prezentat la sediul nyilasist. Acolo au primit însărcinarea să activeze în orașele Nagyterez, Nyitra și Zsarna.

La interogatoriu Elisabeta Kiss a recunoscut că împreună cu susnumiții au jefuit lumea de toate obiectele de valoare, ca: bijuterii, haine etc, pe care le-au transportat și predat la sediul nyilasist primind și ei o parte din obiectele furate. A declarat mai departe că Zima și Horvath au împuscat peste 350-400 de oameni pe care Elisabeta Kiss la jefuit. Zima și Horvath au negat prima dată faptele lor, dar pe urmă au recunoscut, când au fost confrunțați cu femeia.

Cercetările sunt în curs.

## Cu devize în buzunar, făcea scandal..

Aseară pe la orele 11 a izbucnit un scandal între mai mulți indivizi în fata restaurantului Pașas. Printre scandalagi era și comerciantul Eugen Szabo, care fiind deondus la politie, s'a găsit asupra lui 12.900 pengö, 900 ruble și alte devize. Cercetările sunt în curs pentru a stabili dacă scandalagiul nu se ocupa și cu traficul de devize.